
wkvb N?;N g/gowkvb N?;N g/gowkvb N?;N g/gowkvb N?;N g/go    
        ftÙk rfDsftÙk rfDsftÙk rfDsftÙk rfDs    

d;thA (gfjbk ;w?;No)d;thA (gfjbk ;w?;No)d;thA (gfjbk ;w?;No)d;thA (gfjbk ;w?;No)    
;wk L;wk L;wk L;wk L---- 3 xzN/ 3 xzN/ 3 xzN/ 3 xzN/                                                                        e[Zb nze & 70e[Zb nze & 70e[Zb nze & 70e[Zb nze & 70    
B'N LB'N LB'N LB'N L  (1) ;ko/ gqÙB jZb eoB/ ˜o{oh jB. 
 (2) gqÙB 1 dk jo/e Gkr dk 1-1 nze dk j?. 
 (3) gqÙB 2 s'A 13 sZe jo/e gqÙB d/ 3-3 nze jB. 
 (4)  gqÙB 14 s'A 17 sZe jo/e gqÙB d/ 6-6  nze jB. 
gqÙB L 1H     ((((i))))     ;wheoD gqDkbh        
                 

d/ n;hfws (nB/e) jZb bJh Ùos fby'.           
(ii) ;wheoD  2x - y = 3  ftZu i/eo  y = 3  j't/ sK  x  dk w[Zb eh j't/rk< 
(iii) pj[gd  6x

3
 - 5x

4
 + 9x

2
 - 11 dh xks fby'. 

(iv) x-1    dk r[Dkswe T[bNeqw fby'< 

x+5 

(v) ;wo{g fsqG[iK d/ i'V/ bJh dZ;' fe ;wo{gsk d/ fe; fB:w nXhB fJj i'Vk ;wo{g j?< 

              A                                                        D 

                                                              
 ;w                       ;w                                                  ;w                   ;w   

 
           B                                  C                                                                       

                                                                       E                                         F 

(vi)  fdZs/ fuZso ftZu dZ;', eh ST .. QR ?                  
                                           P 
     ;w                     ;w 
                              S      T 
     ;w                                        ;w 

    Q           R 

 

(vii)   sinθ.cosecθ dk w[Zb fby'.                     
(viii)    cos 67°  Bz { 0°  ns/  45°  d/ ftuekob/ e'D d/ fse'DfwsJh nB[gks d/  gd ftZu pdb'. 
(ix) ;we'fDe  fBod/Ù nze gqDkbh ftZu fpzd{ A(-3,4)  fejVh u"EkJh ftZu ;fEs j?< 
(x) A( ) ns/ B(x2 , y2) Bz{ fwbkT[D tkb/ o/ykyzv d/ wZX fpzd{ d/ fBod/Ù nze fby'. 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    [1 ×××× 10 = 10]  

gqÙB L 2H fdZsh ;wheoD gqDkbh 
           

         

             dk jZb gsk eo'.  

gqÙB L 3H ;wheoD gqDkbh Bz{ nkb/yh ftXh okjhA jZb eo' 
 x  +  y  = 1 

  2x  +  5y  = 12 

     iK 
 p dk$ d/ T[j w[Zb gsk eo' fi; $fiBQK bJh ;wheoD gqDkbh  

 
                         

dk fJZe ftbZyD jZb j't/. 
gqÙB L 4H j/m fby/ pj[gdK dk wH;Ht fby'. 
  ns/  

gqÙB L 5.   ns/  dk bH;Ht gsk eo'. 



gqÙB L 6.        Bz{ fBT{Bsw gdK ftZu do;kT[.                  
 

gqÙB L 7.    ns/          dk r[DBcb gsk eo'.                
gqÙB L 8 fJZe f;bkJh wÙhB 970 o[L Bed w[Zb iK 210 o[L sZsekb G[rskB ns/ 260 o[L gqsh 

wjhBk dhnK fszB pokpo feÙsK T[Zs/ fwbdh j?. feÙs :'iBk sfjs bJ/ rJ/ ftnki 
dh do gsk eo'. 

gqÙB L 9H f;ZX eo' fe ;wbzp us[oG[i d/ fteoB fJZe d{;o/ Bz{ ;wkB nB[gks ftZu tzvd/ jB.
  

iK 
fuZso ftZu i/eo PS .. QR j't/ sK f;ZX eo' fe ∆ POS ∼ ∆ ROQ 

                                        P                                        Q 

   

        

 

      O        

       

                             S                                              R                       

gqÙB L 10. fJZe nkdwh 7 whNo g{op fdÙk tZb ns/ fco 24 whNo dZyD fdÙk tZb iKdk j?.  
nkozfGe fpzd{ s'A T[; dh d{oh gsk eo'. 

gqÙB L 11H f;ZX eo' L   
                             iK 
                      

                    f;ZX eo' L 1
cossin

cossin
22

44

=
−

−

θθ

θθ
         

 
gqÙB L 12H i/eo sin2θ = cos (θ - 6°)  j't/, fiE/ θ ns/ 2θ fBT{B e'D jB, sK θ dk w[Zb gsk eo'. 
gqÙB L 13H T[; fpzd{  d/ fBod/Ù nze gsk eo' i' (1, 2) ns/ (1, 7) Bz{ fwbkT[D tkb/ o/yk yzv Bz{ nzdo{Bh 

2L3 ftZu tzvdk j?.  
                                                                                [3 % 12 & 363 % 12 & 363 % 12 & 363 % 12 & 36]    
 
gqÙB L 14H d' nzeK tkbh ;zfynk d/ nzeK dk i'V 9 j?.  ;zfynk d/ nzeK dh soshp Bz{ T[bNk e/ gqkgs j'Jh 

;zfynk gfjbK tkbh ;zfynk Bkb'A 27 tZX j?.  gfjbh ;zfynk gsk eo'. 
 iK 

fJZe uZeoh us[oG[i ABCD ftZu A = (2x + 4)°, B = (y + 3)°, C = (2y + 10)°  ns/ 
D = (4x -5)° j?.  uko/ e'D gsk eo'. 

gqÙB L 15H ihs B/ fJZe ftZsh ezgBh s'A 3310 o[L T[Xko bJ/ ns/ fJ; Bz{ fszB ;wkB feÙsK ftZu 
w'V fdZsk.  i/eo ftnki dh do 10% ;kbkBk j't/ ns/ ftnki th ;kbkBk bZrdk j't/ 
sK feÙs dh okÙh gsk eo'. 

gqÙB L 16H w{b ;wkB nB[gkssk fET{ow dk eEB fby' ns/ f;ZX eo'. 
      iK 

;we'D fsqG[i ftZu, eoB dk tor, pkeh d' G[iktK d/ torK d/ i'V d/ ;wkB j[zdk j?. 
gqÙB L 17H fdykU fe fpzd{ A(3, - 2), B (-5, 4) ns/ C (9, 6) fJZe ;wd'G[ih ;we'Dh fsqG[i d/ 

f;yo jB.                                                                             [6 ×××× 4 = 24]

     
        
 


